
56. JIRASKOVA HRONOVA 
CELOSTATNl PREHLIDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBOR O KONANA POD ZAŠTITOU 
ČESKÉ MÍROVÉ RADY V RAMCI FESTIVALU ZAJMOVÉ UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1986 NA PO­
ČEST XVII. SJE:?DU KOMUNISTICKÉ STRANY ČESKOSLOVENSKA, 65. VÝROčl KOMUNISTIC­
KÉ STRANY ČESKOSLOVENSKA A VOLEB DO ZASTUPITELSKÝCH ORGANO. 

DRAMATICKÝ ODBOR SKP ČERVENÝ KOSTELEC 

BITVA U KRESCAKU 
červenokostelecký soubor na­

všt!vil 56. JH s inscenací ne­
obyčejně náročné a složité hry 
Jiřího Šotoly, navazující na před­
chozí autorova díla snahou o 
postižení velkého tématu z his­
tori.e českého národa v sou­
vztažnosti k dnešku. Hra o tom, 
jak jej[ hrdinové v potřebě ú­
niku z tihy válečné reality si v 
hravosti vymyslí sen, který je 
v krizové situaci donutí k zá­
sadnímu jednání a osvobozují­
címu činu, se liší od autoro­
vých předchozích her tím, že 
opouští metodu reálného vidě­
ní postav v jejich příběhu a 
nespojuje organicky svou lite­
rární linii s dramatickou. Slo­
žitost · předlohy pro inscenová­
ní je umocněna navíc i dalšími 
specifickými rysy: látka se sna­
ží překročit hranici realistic­
kého příběhu k básnickému 
obrazu, v němž se mís! reali­
ta se snem; neexistují vedle 
sebe, ale prolínají se vzájemně, 
komplikovaně se ovlivňují, je j! 
postavy se vyvijejí v nepřimých 
a na sebe nenavazuj!cích dia-

lozích. Obtižně čitelný drama­
tický oblouk je zasunut do vel­
ké řady sebevýpověd[ a zdánli­
vě nefunkčních odboček, vyža­
du j!cích od inscenátorů najit 
pro· ně zdůvodnění a zživotňu­
jíc! koncentraci proto, aby 
vznikla metaforická a vjemově 
přijatelná divadelní forma. 

Dramaturgická úprava textu 
zasahuje předlohu v potřebné 
redukci jejího objemu, nedotý­
ká se významu či proměny 
struktury a vede k markantněj­
ši srozumitelnosti. Na druhé 
straně však orientačn! usnad­
něni zavedlo režii k zjednodu­
šeni inscenačního postupu. Ně­
které významové vazby nebyly 
toti.ž důsledně vyjádřeny insce­
načním · domyšlením či dotvo­
řením, neboť se režie až příliš 
spoléhala pouze na mluvní o­
zřejmění faktů. Oživila sice text 
ve scénickém pohybu postav, 
ale nepodařilo se jí najít pat­
řičný stylizačn! klič, vedouci k 
sjednocujic! obrazové metafoře 
Šotolovy zvláštní skutečnosti v 

[ dokončení na str. 2) 

DNESNI PROGRAM 56. JH 
7.00 Výlet do Machova 

9.00 Pohovor se souborem 
9.30 Diskusní kluby 
9.30 Seminář klubµ režisérů SČDO 

11.00-13.00 
Den otevřených dveří KMD 

13.00 . Organizační štáb JH 
14.00 DS J. Chalupku ZK ROH Mostáreň Brezno: 

J. G. Tajovský: Hriech 
14.00 Školení funkcionářů SČDO 
14.30 DS ZK ROH Partizánske: 

N. V. Gogol: Hráči - studijní představení 
16.30 DS J. Chalupku ZK ROH Mostáreň Brezno: 

J. G. Tajovský: Hriech 
16.30 DS ZK ROH Partizánske: 

N. V. Gogol: Hráči - studijní představení 
16.30 Koncert vokálně instrumentální skupiny 

KO 5 - SKP Police nad Metují 
18.30 Vítání DS Kolár DK AZNP Mladá Boleslav 
20.00 DS J. Chalupku ZK Mostáreň Brezno: 

J. G. Tajovský: Hriech 
20.00 DS ZK ROH Partizánske: 

N. V. Gogol: Hráči - studijní představení 
21.00 Filmový večer: Dobrý voják Švejk I 
21.30 Společenský večer 
22.00 Zasedání poroty 
22.00 Patronátní večer 
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Divadelni soubor Jána Chalup­
ku z Brezna má za sebou vice 
jak šedesátiletou historii a že 
to byla cesta podnětná a úspěš­
ná, to dokumentuji státni vy­
znamenání „Za vynikající prá­
ci" a titul „Zasloužilý kolektiv 
zuč", které byly souboru udě­
leny. Na letošnf celostátni pře­
hlídce se ochotnici z Brezna 
představ! s hrou J. G. Tajovské­
ho „Hriech". 

Hosté v hledišti 
Včerejší dvě představeni červe­

nokosteleckých ochotníků, kte­
ří v Jiráskově divadle uvedli 
Šotolovu „Bitvu u Kresčaku" sle­
dovala také řada čestných hos­
tí: Jan Popper, ředitel Domu po­
litické výchovy OV KSČ v Ná­
chodě, Zuzana Malcová, pracov­
nice ministerstva kultury ČSR, 
Vladimir Hetflejš, vedoucí od­
boru kultury VčKNV, Václav 
Konečný, místopředseda ONV v 
Náchodě a další. 
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AMB 
Jen tři slova a přece zůsta­

nou trvale zapsána v dějinách 
Jiráskových Hronovů. A. M. 
Brousil, představa i pojem! 
Přijel na hronovský divadelní 
festival až, když se završovala 
první jeho desítka a přesto po­
stihl svým jasnozřivým zrakem 
veliký význam Jiráskových Hro­
novů pro ochotnické hnuti a 
jeho budoucnost. 

Zapojil se hned do aktivní 
činnosti. Popu larizoval Hronov 
v tisku, rozhlase, psal zasvěce­
né články o inscenacích, infor­
moval, upozorňoval na jeho na­
dějnou perspektivu. Již při prv­
ní besedě s divadelním soubo­
rem z Pelhřimova po jeho ú~ 
spěšné inscenaci „Soupeřů", 
se vyznal ze svého vroucího 
vztahu k ochotníkům a jejich 
činnosti. Požadoval od nich vět­
ší kritičnost a náročnost k sobě, 
k druhým a především velkou 
náročnost ke své divadelní čin­
nosti. A již tehdy prohlásil pro­
rocky Jiráskův Hronov jako 
ne jlepší a nejužitečnější prak­
tickou školu pro ochotníky. 

O to radostnější bylo jeho 
setkáni s ochotníky v osvobo­
zeném roce, když se vyznal ze 
svého stesku po Hronovech a 
na důkaz, že na ochotníky ani 
tehdy nezapomněl, přinesl no­
vou a promyšlenou koncepci do 

( dokončení na str. 2) 



STŘÍPKY ZE ZAKULISI 
PRODLOUŽENÉ JEDNÁNÍ 
Včera dopoledne zasedala v 

Hronově kulturní komise ONV 
v Náchodě a její jednání mělo 
odpolední prodlouženou v po­
době kolektivní návštěvy před­
stavení červenokosteleckých 
ochotníků „Bitva u Kresčaku" 
v Jiráskově divadle. 

ORAZ V HRONOVE 
Počas hronovského festivalu 

sa maže stať všeličo, popri ve­
selých pr!hodách stávajú sa i 
také, po ktorých je nám smut­
no. Dlhoročný účastn!k Jirásko­
vých Hronovov prof. Ján Hološ 
sa v Hronove tak nešťastne po­
ranil, že musel byť sanitkou 
prevezený do· nemocnice v Ná­
chode. Tam zistili zlomeninu 
nohy a musel ostať nútene v 
nemocnici. želáme mu skoré u­
zdravenie, aby na tohtoročný 
Hronov nespom!nal s horkosťou 
v srdci. · 

UŽ VIDI, ALE ZASE NESLYŠÍ! 
Moderátorky mají konečně 

své brýle v pořádku. Ale stala 
se jiná věc. Při návštěvě kou­
paliště v Jiráskových sadech 
vnikla D. M. zase voda do us1 
a prý teď zase pro změnu ne­
slyší. 

Telegramy z Dřevíče 
VELKY DREVIC 01234 POSTA 
HRONOV STOP ZPRAVODAJ 56 
STOP JH STOP 

e Objevila se zde nová disci­
plína - KMD skáče pod vede­
n!m lektoru hromadně do při­
lehlého bazénu v 00.03 hodin 
letního SEČ:. Vedoucí skoku (M. 
Krobot) skočil i s hodinkami 
neidentifikovatelné značky, kte­
ré od té doby prý mlč!. 
- Proslýchá se, že po úterním 

. lijáku balí Luděk Richter (mo­
derátor AJ svůj stan a vezme 
za vděk dřevíčskou postelí. Jíní 
zase tvrdí, že toho bohdá ne­
bude, aby Richter svůj stan o­
pustil. 

• Populární TV hvězda Ondřej 
Šrámek se ztratil. Když se opět 
našel - kde jinde než na dře­
v'.čskérn koupališti - vyprávěl 
nesouvislé příběhy o vile, ko­
berci a probuzení se na orga­
nizačním štábu. Poté v pořád­
ku odjel do Prahy. 
- Absolutní, naprostá a nepro­
niknutelná trna na trase Hro­
nov-Dřevíč ze soboty na neděli 
způsobila několik nočních 
dťarnat, která se nedají ani po­
psat. Lektorský sbor KMD za­
chránily pouze Rajmontovy bí­
lé tenisky, za jejichž bledým 
odleskem došli všichni kupodi­
vu až domů. 

• Přes roztržené kalhoty Kar­
la Kříže pokračuje jeho skupi­
na v dalším vzdělávání. Jiří 
Fréhár očekává od budoucího 
CSc. F. Laurina vyhranou sázku 
z loňského JH. 
JINAK SE TADY MOC NEDEJE 
STOP SRDECNE ZDRAVI MAJ­
KA BOKOVA 

Zbytečný stín 
Přečetl jsem si ve Zpravoda­

ji 5/86 stanovisko Klubu mla­
dých divadelníku k vlně kriti­
ky, která se zvedla po zveřej­
nění názoru KMD na inscenaci 
Jiráskova „Otce". Podle „sta­
noviska" · se zdá, že Klub mla­
dých divadelníkfi nepochopll 
jádro kritiky jejich č!ánkfi ze 
Zpravodaje číslo tři. 

Nejde o to, že by mladí li­
dé museli každou inscenaci Ji­
ráskova Hronova přijmout, že 
by k jednotlivým inscenacím 
nemohli mít odmítavá stanovis­
ka, jestliže jim inscenace sku­
tečně nic neříkají! Jde o zpfi­
sob, jakým svfij názor sdělují 
veřejnosti. Tady se vedle pře­
hledného shrnutí objevily i ci­
tace jednotlivých hlasfi hru­
bých, nepoučených i hloupých. 
Škoda, že to na jinak dobrou 
práci Klubu mladých divadel­
níků zbytečně vrhlo stín. 

ZDENĚK JIROVY 
předseda programové rady 
56. Jiráskova Hronova 

Mezi vyspělé soubory Středo­
českého kraje patří bezesporu 
i divadelní soubor Kolár Domu 
kultury ROH AZNP Mladá . Bo­
leslav, který zvítězil v letošní 
krajské soutěžní přehlídce Win­
trův Rakovník 1986 s hrou „lfi­
genie v Aulidě", s níž se zítra 
představí i v Jiráskově divadle. 

AMB 
(dokončení ze str. 1) 
kampaně o nové progresivnější 
Hronovy a jejich větší význam 
a podil v kulturním a veřejném 
životě našeho státu. Vždy ele­
gantní, v tmavém převlečn1ku, 
s baskickým baretem na hlavě, 
s nerozlučnou šálou kolem kr­
ku, chodil po Hronově, obklo­
pen ochotníky, úsměvně disku­
toval, trpělivě naslouchal a ra­
dil. A pak večer co večer od 
osmnáctého Jiráskova Hronova 
v přeplněném malém s[tle Ji­
ráskova divadla vykl[tdal s vel­
kou zasvěceností a znalostí 
smysl zhlédnuté inscenace, ří­
dil, podněcoval diskuzi, sjed­
nocoval protichfidné názory. 

Profesor A. M. Brousil byl 
ochotníkům přítelem, rádcem, 
autoritou. Především však člo­

věkem, který je měl rád, který 
si vážil jejich práce, znal dů:­

věrně jejich sny, touhy, rados­
ti i strasti. Budou na něj proto 
vzpominat vždy s úctou a vděč­
nosti. JOSEF VAVilIČKA 

DRAMATICKÝ ODBOR SKP ČERVENÝ KOSTELEC 

BITVA U KRESČAKU 
( dokončení ze str. 1) 
její naivn! hravosti, či v oz1v­
lých pitoreskních bytostech, ale 
také v krutých a vyhrocených 
vztazích mezi lidmi. Některá 
důležitá významotvorná fakta 
látky se ocitla v rozporu s rea­
lizací: kupříkladu Albrecht ne­
zničil Bobešův obraz a tak o­
slabil dliležitý motiv proměny 
svého pasivního stanoviska ke 
světu, Eduardovo udavačské 
rozhodnutí nemělo natolik dů­
sledně zpracovanou motivační 

váhu, aby zdůvodnilo nutnost 
Albrechtova konečného činu a 
podobně. 

Herectví červenokosteleckého 
souboru není zcela vyrovnané: 
přestože v inscenaci dominují 
postavy Jana, Albrechta a Maul­
taš, jsou mezi výkony jejich 
představitelů znatelné rozdíly. 

Cervenokostelecká inscenace 
byla přijata hronovským obe­
censtvem velmi příznivě přede­
vším proto, že svým výsledkem 
poukázala na význam aktivní 
tvořivosti, která sp9čívá v ob­
tížné práci s textem tematicky 
potřebné látky české současné 
hry. -red-

PŘEDSTAVUJEME 

DS J. Chalupku ZK ROH Mostáreň Brezno 
Divadelný súbor Jána Chalupku pri ZK ROH 

Mostáreň Brezno nie je v Hronove žiadnym no­
váčikorn. Jiráskovho Hronova sa zúčastnil v 
rokoch 1974 a 1982. Pred štyrrni rokmi na 52. 
Jiráskovom Hronove sa predstavil inscenáciou 
hry štúrovského básnika Sama Tomášika Svad­
ba pod Kohútorn. 

Po inscenácii iba nedávno objavenej hry Sama 
Tomášika Svatba pod Kohútom nasledovala ďal­
šia inscenácia klasického textu doteraz v slo­
venskom ochotníckom divadle neuvedeného - hry 
Vi!iama Pauliny-Tótha tudská komécjia. Hronov­
ským divákom treba pripomenúť inscenáciu hry 
Jonáša Záborského v roku 1974, ktorou súbor 
premiéroval v Hronove. Aj táto inscenácia zo 
zlatého fondu slovenskej divadelnej klasiky pri­
niesla nové tvorivé pohfady na inscenovanie kla­
sickej hry a ukázala, že súbor z Brezna nastúpil 
odvážou no správne orientovanú cestu hradač­
stva bohatého myšlienkového odkazu z diel slo­
venských dramatických klasikov. Na tejto ceste 
súboru nezištne pomáhali aj viacerí profesionál­
ni režiséri ( Scherhaufer, R. Polák), scénogra­
~ovia (J. Ciller), ktorí tvorivo využili vzácne vy-

rovnané herecké predpoklady takmer všetkých 
členov tohto divadelného kolektívu a tak pri­
speli, že súbor svojimi inscenáciami slovenskej 
divadelnej klasiky v dobrom slova zmysle „uro­
bil dieru do sveta" a ukázal ako treba odkrývat 
pre dnešok odkaz našich klasikov. 

Ospechy súboru dokumentujú viaceré vyzna­
menania, súbor hosťoval už viackrát aj v z.a­
hraničí a je sympatické, že udržiava vefmi ak­
tívne družobné styky so Slovákmi v Báčskom 
Petrovci v Juhoslávii. Nie je preto náhoda, že 
v B. Petrovci sa stretli ochotníci z Brezna s re­
žisérom f.uboslavom Majerom, absolventorn od­
boru réžie VŠMU v Bratislave, ktorý žije a tvori 
v Juhoslávii. Ponúkli mu možnosť spolupráce 
na ďalšej inscenácii z klasiky, ktorú t. Majera 
prijal a výsledkom je inscenácia Tajovského jed­
noaktovky Hriech v ktorej t. Majera v drama­
turgickej úprave použil i motivy z jednoaktovky 
tohto istého autora Matka. Aj táto spolupráca 
sa ukázala prospešná pre súbor, ktorý opať vy­
ťažil z predlohy maximum aktuálneho posolstva 
pre dnešok a dokázal i to, že sa oplatí vracať 
sa znovu a znovu ku klasickému divadelnérnu 
odkazu. -Ml!:-



Prameň inšpirácie 
V dnešnom čísle časopisu u­

zatvárame ponuku Slovenskej li­
terárnej agentúry v Bratislave 
(LITA), ktorá slovenským o­
chotníkom poskytuje divadelné 
predlohy na inscenovanie. Po­
chopitefne, že výher divadel­
ných textov je ďaleko širší, LI­
TA rozmnožuje pre ochotníkov 
mesačný bulletin Divadelný 
spravodajca v ktorom nájdu 
noticky práve rozmnožených 
i pripravovaných divadelných 
titulov. 

ANKETA 
Kukátko nebo aréna? 

Žánrovou rélznorodosťou, me­
taforickou obraznosťou a hlbo­
kým myšlienkovým nábojom sa 
vyznačujú hry sovietskych au­
torov. Silný protivojnový pátos 
zaznieva z hry V. Ježova a G. 
čuchraja Aroša. Poetičnosťou 
je presiaknutá hra N. Dumba­
dzeho A vidím slnko. Ponor do 
duševného sveta protagonistov 
vykresfuje E. Radzinskij v hre 
Bez lásky a smrti. Divadelně 

prostredie je sugestívne vykre­
slené v hrách G. Guliu Potulní 
komedianti, L. Rosebu Premiéra 
a I. Dvoreckého Riaditer di­
vadla. Z hier autorov socialis­
tického spoločenstva LITA pri­
pravuje hru W. Terleckéj:lo Kde 
budem odpočívať, P. Pelinova 
Osobný život, H. MUilera Po­
verenie a M. Grgiča Prebuď sa 
Katerína. 

CEREMONIÁL NA SCHODIŠTI 

Na argumentovanější rozbor 
důvodů proč kukátko, proč aré­
na a kdy kukátko a kdy aréna 
není na stránkách Zpravodaje 
místo a na Hronově čas. Ostat­
ně • ani příspěvek M. Dvořáka 
v Amatérské scéně nepřináší 
argumenty, ale spíš útočný ci­
tový výlev, směšujíc! demago­
gicky řadu věcí ve snaze vylí­
čit „dnešní moderní divadlo" 
jako opovrženíhodný pokleslý 
odvar toho pravého „tradiční­
ho klasického divadla, prověře­
ného staletími". · snad tedy jen 

Svetová klasika bude prezen­
tovaná komédiou španielskeho 
autora V. Azu Cylinder, fran­

[dokončen! na str. 4) 

amatérské divadlo 
po XVII. sjezdu KSC . 

XVII. zjazd KSČ schválil nevyhnutnosť urýchl'ovania hospo­
dárskosociálneho rozvoja našej spoločnosti, ktoré vyžaduje opro­
ti dóterajším aj nové spíisoby myslenia. Pre ochotníkov sa práve 
tu naskytuje príležitosť zapojiť sa do tohto celoštátneho úsilia 
a dokázať funkčnosť ochotníckej činnosti v súvislosti s bezpro­
stredným vývinovým trendom socialistickei spoločnosti. 

Ochotnícke divadlo má pre to najviac predpokladov. Je to pre­
dovšetkým esteticko-umelecký spíisob myslenia vyjadrovanie sa 
v znakoch, odhafovanie skrytých aj inak nevyslovitel'ných ob­
sahov a zmyslov l'udského života a činnosti. Má schopnosť sú­
streďovať pozornosť divákov, aby im neunikli nijaké súvislosti, 
ktoré v našom živote aj vo výrobnej činnosti zohrávajú čím ďa­
Iej tým významnejšiu úlohn. Vedie divákov k všímaniu si mno­
hých maličkostí, podrobností umeleckého diela a to je v súčas­
nom svete elektronizácie a iných technických vymožeností vefmi 
dílležité. Ide napokon o umelecké diela, ktoré musia zaujať nie­
len myslenie, ale aj cítenie l'udí, zaujať a presvedčiť ich o prav­
de skutočnosti, o pravde ideológie, ktorá je aj pre zápar za 
vlasť, za jej postavenie vo. svete, za výsledky jej výrobnej, hos­
podárskej, ekonomickej, sociálnej a spoločenskej činnosti, ktoré 
sú pre celkový úspech úsilia našej spoločnosti nepostradatefné. 

Aby to všetko -ochotnícke divadlo mohlo plniť, je nevyhnutné 
zjednotiť sa a sústredeným úsilím usilovať o splnenie dejinnej 
úlohy, ktorá sa nám ponúka. A to je ciefom a úlohou Svazu čes­
kých divadelních ochotníků a Zviizu divadelných ochotníkov na 
Slovensku. leh vytvorenfrn získali ochotnici vlastnú píldu pod 
vlastnými nohami. Záleží teraz už iba na nich a na týchto or­
ganizáciach ako členstvom v nich a aktivnou činnosťou využijú 
ponúkané možnosti, dokážu svoju · akcieschopnosť a zaradia sa 
do celospoločeského úsilia za urýchl'ovanie všestranného roz­
voja našej socialistickej spoločnosti. 

JAN MELEK 
podpredseda ÚV ZDOS 

Vždy v předvečer svého vy­
stoupen{ na Jiráskově Hronově 
jsou zúčastněné soubory oficiál­
ně přivrtány v dějišti přehlídky 
představiteli města, organizač­
n!ho štábu i patronátního zá­
vodu. Na snímc!ch J. Glilcka vi­
díme ceremoniál na schodišti 
při vítání divadeln!ho souboru 
z •Levice. 

několik otázek: · 
Je modernost divadla pokles­

kem na úrovni nadávky, nebo 
výrazem nutnosti hovořit k 
současnému člověku současným 
divadelním jazykem? 

Je hýřivá a líbivá výprava 
operetního typu sladkého „kon­
ce století" (minulého ) s jeho 
potřebou pozlátkového sebekla­
mu hJavn!rn a nutným znakem 
onoho „ tradičního klasické­
ho ... " divadla a odpovídá po­
třebám sdělení a vkusu konce 
století dvacátého? 

Co je to „ tradičn! klasické 
divadlo, prověřené staletími"? 
Patří do něj i nekukátkový an­
tický amfiteatr, nekukátkové 
alžbětinské divadlo s diváky 
ze tří, někdy i čtyř stran, pat­
ří sem i tis!ciletim prověřený 
typ lidového tržištníh o divadla 
hraného v aréně či v třičtvrtě­
kruhu? Nebo jen ono aristokra­
tické kukátkové divadlo barok­
ní, jež nalezlo svůj vrchol v 
měšťanském divadle přelomu 
tohoto století? 

Není forma divadla (včetně di­
vadelního prostoru, kostýmů a 

( dokončení na str. 4) 

STRETNUTIE ÚV ZDOS S OCHOTNÍKMI 
V utorok sa v Slávii konalo 

pracovné stretnutie predstavite­
lov ústredného výboru Zvazu 
divadelných ochotn!kov na Slo­
vensku ( ďalej ZDOS) s členmi 
ZDOS ako aj aktivnymi pracov­
níkmi ochotníckeho divadla na 
Slovensku ( režisérmi, metodik­
mi, vedúcimi súborov i radovými 
členmi súborov) o problernatike 
ZDOS. ÚV ZDOS robí pravidel­
ne tieto stretnutia s ochotníkmi 
na rélznych festivaloch ochot­
níckeho divadla, lebo · mu ide o 
neforrnálny priamy kontakt s 
ochotníkmi. Nový predseda 
ZDOS doc. dr. Marián Mika la 
CSc., vo svojom príhovore na­
črtal okruh problémov zvazové­
ho hnutia na Slovensku. Po VI. 
celoslovenskej konferencii ZDOS 
ktorá prebiehala v decernbri 
1985 a zvolila nové zvazové or­
gány bol vypracovaný plán čin­
nosti nielen pre ÚV ZDOS, ale 
aj pre orgány ZDOS na úrovni 
krajov a okresov. 

Otázka rozšírenia členskej 

základne sa javí ako prvý zá­
važný problém ZDOS, aby per-

cento organizovanosti ochotní­
kov v ZDOS bolo čo najviičšie. 
V tejto súvislosti sa chce ZDOS 
orientovať predovšetkým na zí­
skavanie mladých členov, aby 
prišlo aj k omladeniu funkcio­
nárskeho aktívu. 

ÚV ZDOS nadviazal úzku spo­
luprácu s divadelnýrn odd. 
Osvetového ústavu v Bratislave 
- je už · pripravená dohoda o 
vzájomnej spolupráci, ktorá ob­
sahuje množstvo námetov, zá­
merov a ciefov pre zvýšenie ú­
činnosti ZDOS v slovenskom o­
chotnlckom divadle. V niekto­
rých srneroch bude treba ino­
vovať Stanovy ZDOS, aby ver­
nejšie odrážali dnešný stav, 
aby hola vytvorená taká orga­
nizačná štruktúra, ktorá by 
pružne reagovala na problémy 
ochotníckeho divadla na Slo­
vensku. V hlavnom meste SSR 
Bratislave sú už urobené prí­
pravy na založenie rnestske j or­
ganizácie ZDOS, aby bratislav­
ské súbory, najrna z oblasti MJF, 
ktorých je tu najviac mohli ús-

( dokončení na str. 4) 



O CEM SE HOVOŘÍ 
Kdysi uveřejňoval Zpravodaj JH ve svém prvnim čisle každého 

ročníku informaci o tom, proč a kým budou zpracovány recen­
ze _z jednotlivých hronovských představeni. Posléze se od této 
informace upustilo, protože se vžil systém, který se konečně 
osvědčil. Zaběhne-li se ovšem určitý systém do praxe, stane se 
po nějaké době samozřejmostí a čas zastře jeho příčinné souvis­
losti. A to se stalo asi i nyní. Na Hronově se od doby poslední 
informace o systému recenzi objevila řada nových návštěvníků 
a zdá se, že je zapotřebí si trochu zopakovat pravidla hry. 

Vrcholná celostátní pl'ehl!dka mi náročné, v Hronově však 
představuje významné výsledky obtížnější o to; že rukopis re-
amatérské divadelní tvorby, je- cenze je třeba odevzdat sazár-
jichž úroveň nejen převyšuje ně po představení nejpozději 
běžný inscenační pri'lměr, ale před svítáním rána. Pár hodin 
mnohdy inspirativně naznaču- na odpovědnou analýzu díla a 
je nové divadelní tendence. Pro- zformulování recenze o insce-
niknout k podstatě tvťirčích je- naci, která často v nějaké for-
vů je pro hodnotitele vždy vel- mě otevírá spoustu uměnověd-

MLADÝMA OČIMA THÁLIE 
Představení souboru SKP čer­

vený Kostelec Bitva u Kresča­
ku od našeho současného au­
tora Jiřího Šotoly bylo dalším 
v řadě, které zhlédli včera 
účastníci KMD, aby posléze 
provedli v diskusních krouž­
c ich rozbor, jehož prostřednict­

vím se frekeventanti klubu učí 
popsat a pojmenovat jednotli­
vé složky divadelniho výrazu 
inscenace vedoucí k celkovému 
dojmu. 

Uvedené představení vyvola­
lo jak v jednotlivých skupi­
nách, tak při společné výměně 
názori'l zřejmě doposud nejbo­
hatši diskusi, kde byla oceně­
na snaha a sympatičnost sou­
boru vyrovnat se . s tak nároč­
nou hrou, jakou Šotolova Bitva 
u Kresčaku je. Před režisérku 
představení byl postaven úkol 
přetlumočit divákovi dostateč­
ně obrazivým způsobem téma 
hry, což se podle většiny ná­
zori'l nepodařilo. Příčiny jsme 
hledali v nedostatečné motiva-

Z Krobotů šel strach, tvrdí 
docent F. Laurin, neboť měli 
úzké dlouhé kalhoty a vousy 
a předcházela je pověst krve­
lačnosti a strašných skutků, 
takže se jich lidé velice báli. 

Záhada zvaná 
• KROBOT • 
Postupem času si však na ně 
zvykli a prohlédli. Kroboti by­
li přátelští, chovali se skromně 
a nebyli lakotní. Poté byli od­
voláni a na je jich místa přišli 
rakouští Němci. Lid s lítosti 
\!zpomínal na Kroboty, protože 
noví vojáci se chovali zpupně 
a velkopansky. Část záhady, 
jak se na Náchodsku objevili 
Kroboti, byla sice vyřešena, ale 
jak tento fakt ovlivnil dílo 
Mistra, je dosud otevřenou 
otázkou. 

ci jednotlivých postav a vybu­
dování dramatických situaci. V 
důsledku toho zi\stala inscena­
ce ve verbální rovině, zamýš­
lené téma nebylo přesvědčivým 
způsobem zpracováno a misty 
tudíž došlo k pouhé reprodukci 
předlohy. Režie se spokojila v 
některých případech jen s po­
pisnými a ilustrativními výra­
zovými prostředky. Prolínán[ 
jednotlivých rovin inscenace 
bylo pro nás mnohdy nerozkry­
té a nesrozumitelné. Přesto 
všechno se domníváme, že pro­
blémy ve vyznění inscenace za­
čínají již u výběru samotného 
textu. Objevilo se i několik ná­
zorů, které obhajovaly Šoto­
lův text, většina se však do­
mnívá, že tento obsahuje řadu 
řadu nedostatků [Eduard, žen­
ské postavy aj.]. Scénografická 
stránka zůstala v popisné ro­
vině, z hereckých výkonů za­
ujali představitelé Albrechta 
a Jana. Závěrem lze říci, že 
zřejmá poctivost celého sou­
boru v přístupu k nastudování 
inscenace nestačila. -zk-

Prameň inšpirácie 
( dokončení ze str. 3) 
cúzskou komédiou P. de Mari­
vaux Falošné dílvernosti a tra­
gédiou gréckeho autora Eurí­
pidésa Médeia. 

Uvedený stručný prehfad 
ukazuje, že edičná produkcia 
LITA je kvalitat!vne i kvantita­
tfvne o bsiahla a iste bude pod­
netná i pre ochotníckych diva­
delníkov na Slovensku v naj~ 
bližšom období. V prfpade zá­
ujmu o vyššie spomenuté titu­
ly podrobnejšie informácie po­
skytne záu jemcom redakcia a 
ochotnícke odd. LITA. Verime, 
že spolupráca LITA s ochotník­
mi bude obostranne prospešná, 
želáme ochotníkem vera ďalších 
úspechov v ich záslužnej čin­
nosti. 

Dr. SerJ1ei Makara, 
vedúci redakcie LITA 

ných otázek, je malá doba na 
to, aby se autor recenze opros­
til od výlučně subjektivního vje­
mu a to i navzdory tomu, že 
recenzenti Zpravodaje JH mají 
mít potřebné zkušenosti a od­
bornou kvalifikaci. Proto se nej­
prve zúčastňují zasedáni odbor­
né poroty, kde docházi k pod­
robné konfrontaci názorů a čer­
paji téma svého hodnocení i z 
konečného soudu sboru odbor­
níků a umělců v porotě. Teprve 
potom zasedá recenzent za psa­
ci stroj. Práci má mimochodem 
obtížnější ještě o to, že v tu 
chvíli je číslo Zpravodaje už 
prakticky připraveno a vysáze­
no .a šéfredaktor určil recen­
zentovi počet strojopisových řá­

dek, které je třeba s minimální 
tolerancí respektovat. Recenze 
neni tedy zcela kritikou vytvo­
řenóu jedinou osobou, a proto 
je pod jejím článkem v čísle 
uvedena značka „redakce" a ni­
koliv jméno jejího autora. 

-ekP-

ANKETA 
Kukátko nebo aréna? 
( dokončení ze str. 3) 
celé výpravy] podmíněna hi­
storicky a především - potře­
bami konkrétniho sdělení v 
konkrétní době? 

V souhrnu: Lze takto dema­
gogicky - nehistoricky a ne­
dialekt icky, abstraktně, bez 
prozkoµmání vztahů mezi konk­
·rétní hrou-předlohou, konkrét­
ním inscenačním záměrem smě­
řujícím ke konkrétnímu sděle­
ni a konkrétním dobovým cítě­
ním - klást otázku scénické­
ho prostoru, a to ještě v zú­
žené formě, opomíjející řadu 
dalších variant divadelního 
prostoru ( prstenec, avenue ... ]? 

Luděk Richter, Praha 

STRETNUTIE ÚV ZDOS S OCHOTNÍKMI 
[ dokončení ze str. 3) 
pešnejšie pracovať a malí mož­
nosť sa o ZDOS oprieť vo svo­
jich problémoch. 

OV ZDOS chce aktívne parti­
cipovať na všetkých poduja­
tiach ochotníckeho divadla na 
Slovensku, využívať skúsenosti 
starších čienov, podporovať vý­
skumy regionálnych dejín 
ochotníckeho divadla na Slo­
vensku. OV ZDOS nadviazal 

Autobusy do Žďárek 
Také letos se bude hrát v 

kulturnim domě ve Žďárkách. 
Bude tomu tak dnes v případě 
divadelního souboru z Brezna· 
a jejich „Hriechu" od J. G. Ta­
jovského. Soubor se představí 
hned třikrát - ve 14, 16.30 a 
20 hodin. Doprava diváků do 
Žďárek bude zabezpečena au­
tobusy, které budou odjíždět 
od Jiráskova divadla vždy ho­
dinu před začátkem toho kte­
rého představení. 

konkrétnu spoluprácu š SCDO 
(tu v Hronove sa uskutečnilo 
pracovně zasadnutie) a na je­
seň sa pripravuje podpísanie 
dohody o spolupráci medzi 
ZDOS a seno. -mž-

Kdo pomůže? 
Na techniku Jiráskova divad­

la nedá většina souboríi ani do­
pustit, tak kvalitní služby tato 
sehraná parta odvádi. Ovšem ve 
ztížených podminkách, neboť 
dosud marně shání následujicí 
technická zařízeni: zesilovač 

EZW 021, předzesilovač EZD 
580, spínaci jednotku SAY 489 
08 - 04, předzesilovač 761, smě­
šovač EZL 444, zdroj ENN 601 
nebo 602, inspicientské pracoviš­
tě SAY 68314-01, účastnickou 

skřfňku EPD 200. Touto cestou 
se technici z Jiráskova divad­
la obraceJf k široké rodině o­
chotníků s prosbou o pomoc. 

ZlTŘEJšl PROGRAM 56. JH 
9.00 
9.30 
9.30 

13.00 
13.00 
16.30 

16.30 

17.45 
20.00 

21.00 
21.30 
21.30 
22.00 

Pohovor se souborem 
Diskusni kluby 
Seminář klubu režisérů seno 
Setkání Západočechů 
Organizační štáb JH 
DS Kolár DK AZNP Mladá Boleslav: 
Euripides: Ifigenie v Aulidě 
Vystoupení folklórního souboru Pastorkyňa 
PV SSM Nové Město nad Metují 
Zasedání poroty 
DS Kolár DK AZNP Mladá Boleslav: 
Euripides: lfigenie v Aulidě 
Filmový večer: Dobrý voják Švejk II 
Společenský večer 
Slavnostní ukončení 56. Jiráskova Hronova 
Patronátní večer 

klub JD 
ZŠ 
ZŠ 
ZŠ 
klub JD 
JD 

park MAJ 

malý sál JD 
ID 

park MAJ 
Slavie 
JD 
sou 
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